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Der Verkehr

Deutschland liegt in der Mitte Europas mit neun unmittelbar angrenzenden Nachbarländern:
Dänemark im Norden, den Niederlanden, Belgien, Luxemburg und Frankreich im Westen, der Schweiz
und Österreich im Süden und der Tschechischen Republik sowie Polen im Osten. Seine Mittellage in
Europa macht Deutschland zum Durchgangsland für den Verkehr, der zwischen Skandinavien und
dem Mittelmeerraum einerseits, zwischen West- und Osteuropa andererseits fliesst. Als Verkehr
werden alle Vorgänge und Einrichtungen bezeichnet, die zur Überwindung einer räumlichen
Entfernung dienen, sei es für Personen und Sachgüter, sei es für Nachrichten, die entweder zu Lande,
zu Wasser oder in der Luft befördert werden. Somit hat sich in der Verkehrswissenschaft die
Unterscheidung zwischen Personen-, Güter- und Nachrichtenverkehr durchgesetzt.

Verkehrswege sind sichtbarer Ausdruck des Menschen für seinen Wunsch nach Zusammenleben
und gegenseitiger Verbindung. An den Verkehrswegen entwickeln sich Wirtschaft und Kultur, Räume
werden miteinander verbunden. Auf Verkehrswegen werden Personen befördert und Güter
transportiert, d.h. Verkehrswege sind Bindeglieder für arbeitsteilige Volkswirtschaften und schaffen für
sie zugleich wichtige Voraussetzungen in sozialer, technischer und ökonomischer Hinsicht.

Das Verkehrswesen spielt für die deutsche Wirtschaft eine grosse Rolle: Zum einen bietet es
Arbeitsplätze für 1,5 Millionen Menschen, das bedeutet knapp 4% aller Arbeitsplätze. Zum anderen
erleichtert es den Wandel von Besiedlungs- und Produktionsstrukturen sowie die praktische
Anwendung wichtiger Produktions- und Produktinnovationen. So begünstigt es das Wachstum des
individuellen und sozialen Wohlstands. Und es rechtfertigt die erheblichen finanziellen Mittel, die zum
Bau und zur Erhaltung der Verkehrswege ausgegeben werden.

ÜBUNG 1

Beschreiben Sie die Graphik, indem Sie die folgenden Verben in den Text einsetzen.

bewältigt werden / besteht aus / fällt auf / verteilt sich / transportiert /
zeigt / veranschaulicht / folgt / stellt ... dar / liegt

Die Graphik ____________ die Verkehrsleistung in Deutschland. Sie ___________ aus zwei Teilen:
Die linke Säule ____________ die Leistung im Personenverkehr ______. Dabei ____________, dass
von 928,2 Milliarden Personenkilometern mehr als 80% mit dem PKW ________________, weniger
als 20% mit Nahverkehrsmitteln, Eisenbahn und Flugzeug. Die rechte Säule ____________ die
Leistung im Güterverkehr. An erster Stelle ____________ der LKW, der zwei Drittel aller Güter
_______________. An zweiter Stelle _____________ die Bahn mit gut 16%. Der Rest
_______________ auf Binnenschiff, Pipeline und Flugzeug.
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ÜBUNG 2

Ordnen Sie den Begriffen die passenden Beispiele zu.

A Transportbehälter
B Transportanlagen
C Transportstationen
D Transportfirmen
E Transportmittel

1 Schiff, Flugzeug, LKW, Eisenbahn, Pipeline
2 Bahnhof, Hafen, Grenzübergang, Flughafen, Pumpstation
3 Kiste, Kasten, Eimer, Container, Fass, Tonne
4 Förderband, Aufzug, Kran, Hebebühne, Lagerhalle
5 Spedition, Bahn, Reederei, Binnenschiffer, Fluggesellschaft

ÜBUNG 3

Welche Vorteile hat der LKW als Transportmittel? Formulieren Sie Sätze nach folgendem Beispiel!

Beispiel gute Erreichbarkeit aller Orte und Regionen
Der LKW hat den Vorteil, dass er alle Orte und Regionen erreichen kann.

a) schneller Transport der Güter von Haus zu Haus
b) Unabhängigkeit von starren Fahrplänen
c) Einsparung von Verpackungs- und Verladekosten
d) flexible Routenplanung, deshalb kürzere Lieferfristen
e) individuelle Behandlung der Kundenwünsche möglich
f) billiger Transport für Stückgut oder kleine Frachtmengen

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

ÜBUNG 4

Ergänzen Sie die fehlenden Adjektivendungen!

Im wachsend____ Osteuropaverkehr sind wir irgendwann an der Grenze der Belastbarkeit unserer
modern____ Autobahn angelangt. Die richtig____ Lösung heisst: Kombinierter Verkehr. Dabei werden
bestellt____ Güter mit dem LKW und mit dem Zug transportiert. Der LKW holt die angekündigt____
Sendung beim Absender ab und bringt sie zum nächst____ Bahnhof. Dort wird sie auf den
wartend____ Zug verladen. In der technisch____ Fachsprache spricht man hier von Umschlagen. Der
längst____ Teil der eigentlich____ Transportstrecke wird dann mit dem Zug zurückgelegt. Am
erreicht____ Zielbahnhof stehen wieder LKWs. Sie verteilen die einzeln____ Sendungen an die
Empfänger. Die Bundesregierung hat in den letzt____ Jahren rund 700 Millionen Mark in dieses
System des kombiniert____ Verkehrs investiert.

ÜBUNG 5

Ergänzen Sie den Text mit den in Klammern angegebenen Verben. Benutzen Sie das Perfekt.

Die Motoren sind gerade im Bahnhof Moskau angekommen (ankommen). Der Zug _________ nicht
früher in Moskau _________ (eintreffen), weil hinter Minsk ein schweres Gewitter ___________
________ (sein). Dort ___________ Bäume auf die Schienen ____________ (stürzen) und
___________ die Strecke total ____________ (blockieren). Leider __________ wir dann den Kontakt
mit dem Fahrer ___________ (verloren). Zum Glück ___________ der Zug nicht aus den Schienen
_____________ (springen), denn der Fahrer __________ rechtzeitig die Notbremse _____________
(ziehen). Nach der Räumung der Strecke _________ der Zug seine Fahrt ______________
(fortsetzen) und den Bahnhof Moskau mit 5 Stunden Verspätung _________ (erreichen).


